

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 71 (5214)

Суббота, 14 июня 1980 г.

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗАВТРА — ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

## СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

15-го июня все медицинские работники страны отмечают свой профессиональный праздник. В этом году он проходит под девизом «Жить и работать по-ленински». Такое решение приняли коллеги Министрства здравоохранения СССР, Министерства медицинской промышленности, президиум ЦК профсоюза медицинских работников, исполком обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Центральный Комитет КПСС призвал трудящихся страны превратить завершающийся год 10-й пятилетки в год ударной ленинской работы. Откликнувшись на этот призыв, работники здравоохранения стремятся поднять на более высокий уровень охрану здоровья народа, внести свой вклад в решение важнейшей социальной задачи советского общества.

Служба здоровья Страны Советов является сегодня одной из крупных отраслей народного хозяйства, в которой занято более 6 млн. человек. В настоящее время обеспеченность больничными койками составляет 123 на 10 тысяч населения. В осуществлении мероприятий по охране здоровья советских людей наряду с органами здравоохранения активно участвуют комитеты и организации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР.

Работники здравоохранения широко развернули социалистическое соревнование за дальнейшее повышение культуры и качества медицинского обслуживания населения. В настоящее время в социалистическом соревновании и движении за коммунистическое отношение к труду участвует свыше 4,7 млн. работников здравоохранения, в том числе 350 человек в Тоншаевском районе.

Важные задачи стоят перед здравоохранением в юбилейном ленинском году. Усилия трудовых коллективов направлены на

— успешное выполнение решений XXV съезда КПСС в области здравоохранения, и постановления ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина»;

— дальнейшее укрепление поликлиник, скорой помощи, сельских участковых больниц и амбулаторий;

— развитие и укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения;

**В. Ф. МАТРОСОВ,**  
главный врач райбольницы.

— упорядочение режима работы амбулаторно-поликлинических учреждений, обеспечивающего необходимый объем медицинской помощи трудящимся в нерабочее время;

— усиление профилактической направленности в работе учреждений здравоохранения и другие.

Наша страна достигла самых высоких показателей в мире по обеспеченности населения врачами — 36,2 на 10 тысяч населения, а общее число врачей в СССР приближается к миллиону.

За годы Советской власти социалистическое здравоохранение добилося больших успехов. Наша страна за короткий для истории срок превратилась из страны в санитарном отношении отсталой, отличавшейся высокой заболеваемостью и смертностью, в страну с самым высоким уровнем народного здоровья и самой низкой смертностью.

Резко изменилось медицинское обслуживание населения Тоншаевского района. В 1913 году на территории района имелась одна земская больница на 10 коек. Работал всего один врач. В настоящее время мы имеем три стационара на 200 коек, три амбулатории, девятнадцать медицинских пунктов, одна санэпидстанция и пять аптек.

В районе работает 17 врачей, около 180 средних медицинских работников и около 150 младшего и обслуживающего персонала.

С каждым годом улучшается медицинское обслуживание населения, укрепляется материальная база, повышается квалификация медицинских работников. В 1980 году вступает в строй новая Пижемская участковая больница. В связи с этим пуском увеличится емкость больницы до 100. Откроются два новых отделения — родильное и инфекционное. Кроме того, с конца 1980 года в р. п. Пижма откроется пункт «скорой помощи».

Медицинскими работниками проводится большая лечебная и профилактическая работа. Практически все нуждающиеся больные получают стационарное лечение. С каждым годом

увеличивается количество населения, подвергающееся профилактическим осмотрам с целью выявления ранних форм туберкулеза, глаукомы, злокачественных опухолей и других заболеваний. Систематически проводятся медицинские осмотры работников сельского хозяйства, лицелбков, детских и школьных учреждений. Под постоянным диспансерным наблюдением в поликлиниках района находится около 1,5 тысячи человек. Только в 1980 году флюорографическое обследование на туберкулез прошло 11 тысяч человек.

Проводится учет и анализ временной нетрудоспособности среди работников сельского хозяйства. Заболеваемость среди сельхозработных в 1979 году была меньше, чем в среднем по области, продолжает снижаться уровень производственного и сельскохозяйственного травматизма.

Регулярно всеми медицинскими работниками проводится санитарно-просветительная работа. Проводятся лекции среди населения и на предприятиях.

Продолжает хорошо работать районное общество Красного Креста под руководством председателя общества Т. И. Пестовой. Регулярно выполняется план по безвозмездному донорству. В этом случае не только медиков, но и всего общественного актива.

Основная и самая тяжелая часть работы лежит на плечах средних медицинских работников, и они вполне справляются со своими обязанностями. Заслуженным уважением пользуются фельдшера медпунктов Б. Ашкатского, Ложкинского, Кодочиговского и др. Лучшими по профессии в районе и победителями конкурса являются В. Ф. Романова и Л. Б. Шапиро.

Много письменных и устных благодарностей получают медицинские сестры стационаров, на чьих плечах лежит обслуживание самых тяжелых больных.

Встречая свой праздник — День медицинского работника — медики района готовы выполнить поставленные перед ними задачи.

С праздником вас, уважаемые товарищи, крепкого вам здоровья и новых творческих успехов в труде.

## Совещание животноводов

Вчера в районном Доме культуры состоялось совещание животноводов колхозов и совхозов района. Его открыл председатель исполкома районного Совета народных депутатов Ф. И. Тарасов.

С докладом «Об итогах зимовки скота 1979—80 г.г. и задачах на летний пастбищный период» выступил главный зоотехник райсельхозуправления М. В. Гаврилина.

В прениях приняли участие А. П. Чикишева, директор совхоза «Прогресс»; М. Н. Тимонова, ветврач колхоза «Коммунар». П. В. Лебедев, секретарь партийной организации совхоза

«Пижемский», Л. В. Гогузева, приемщица молока колхоза «Малокаменский». И. В. Грубова, телятница совхоза «Ошминский». А. М. Целищева, зоотехник совхоза «Вякшенерский», В. П. Втюрин, главный ветврач района.

С заключительным словом выступил Ф. И. Тарасов.

На совещании были разработаны и приняты социалистические обязательства животноводов района на летне-пастбищный период и на 1980 год в целом.

Материалы с совещания будут опубликованы в следующем номере нашей газеты.

## ПО КОЛЬЦЕВОМУ ГРАФИКУ

Пора большого молока начинается с выгона скота на пастбища. Но сама по себе пастба еще может и не дать того, что от нее ожидают. Все заключается в том, по-хозяйски ли используются пастбищные угодья, поедает ли молочный скот дневную норму зеленой массы, созданы ли условия для водопооя.

С первых дней своей работы пастухи Втюринской бригады колхоза имени Свердлова братья А. И. и М. И. Щербаковы и Н. М. Якунов установили очеред-

ность участков. Несколько дней, скажем, они пасут коров на одном месте, затем на втором, третьем и потом снова возвращаются на первое. Словом, пастба идет как бы по кольцевому графику. При такой постановке дела коровы наедаются гораздо лучше. А отсюда и повышение надоев. Если в первой декаде мая втюринские доярки получили по 54,4 килограмма молока от каждой коровы, а за этот же период июня — уже по 71,2 килограмма.

И. ОЛЬХОВИЧ.

## ПОМОЩЬ СОВХОЗУ

Вот уже несколько лет наш совхоз специализируется на выращивании картофеля. Ежегодно увеличиваются площади, занимаемые под эту культуру. Ныне картофель посажен на площади в 240 га. Весь свой опыт и мастерство, все свои усилия приложили механизаторы хозяйства для того, чтобы закончить посадку картофеля как можно быстрее. Но не только от усилий механизаторов зависели сроки и качество посадки «второго хлеба». Переборкой и затариванием клубней занимались работники

пенсионеры, учащиеся Кодочиговской восьмилетней школы. Причем учащиеся ежедневно выходили работать и после окончания учебного года. Наравне со взрослыми трудились Володя Кодочигов, Наташа Киселева, Света Смирнова, Вадим Кодочигов и другие ребята. Мы благодарны ученикам за помощь совхозу и желаем им хорошо отдохнуть во время летних каникул.

И. СМИРНОВ,  
бригадир Кодочиговской бригады совхоза «Прогресс».

## ПОПОЛНИЛСЯ РАЦИОН

В колхозе имени Ленина вошла в рацион животных зеленая подкормка — клевер. Первые травы, подкормленные с весны минеральными удобрениями, дали неплохой урожай. Масса здесь скашивается агрегатом КИР-1,5. Зеленая подкормка поступает на телатники. В ближайшее время ее будут подвозить на молочнотоварные фермы.

Зеленый конвейер начал работать также в колхозе «Коммунар». Подкормку получают телята в Большеломовской бригаде. Скашивают для этой цели клевер в смеси с тимофеевкой.

Через день — два выйдет на косовицу трав, отведенных на зеленый корм, КУФ. Сейчас его приводят в исправность.

В нынешнем году далеко не каждое хозяйство имеет возможность использовать для подкормки озимь, так как посевы озимых сильно пострадали во время зимовки. Значит, требуется включить в зеленый конвейер клевер с примесью тимофеевки, а также сочные луговые травы. Такая задача по плечу каждому хозяйству. И решить ее необходимо без всякого промедления.

В. НИКОЛАЕВ.

## ПЕРВЫЕ ТОННЫ

На днях началась заготовка веточного корма в колхозе имени Тимирязева. Помощь в этом деле хозяйству оказывают работники районного исполнительного комитета. В первый день на

место заготовок выезжало около 15 человек. Все они работали дружно.

Заготовлены первые тонны корма. Работа продолжается.

И. ВАСИЛЬЕВ.

# ЗАДАЧА — ОДНА ИЗ ГЛАВНЫХ

Развитое животноводство — проблема комплексная, поэтому дальнейший рост производства продуктов этой отрасли теми или иными односторонними методами невозможен. Тут одинаково важны племенная работа и рост численности скота, профилактические ветеринарно-санитарные мероприятия и профессиональная подготовка кадров животноводов и т. д. Но все же одно из условий следует выделить особо — это устойчивая кормовая база. Без нее все другие меры не дадут желаемых результатов. Следовательно, создание прочной кормовой базы для полного обеспечения животноводства кормами остается главной задачей колхозов и совхозов района.

Площади под кормовыми культурами в структуре посевных площадей по району составляют 10520 га, или 30,7 процента, да плюс 5644 гектара только естественных сенокосов, не считая пастбища — это много. Но тем не менее кормов для общественного скота во многих хозяйствах из года в год не хватает. Этой проблеме нынче придется особое внимание.

Колхозы «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина», «Красная нива», имени Тимирязева ежегодно в любых погодных условиях заготавливают достаточное количество разнообразных высокопитательных кормов. Причем, никаких особых секретов у них нет. Здесь прежде всего за корма борются как за хлеб, подходят к делу с высокой партийной ответственностью.

В этом году, как никогда, правлениями колхозов, дирекциями совхозов, партийными организациями и Советами проделана большая организаторская работа по значительному увеличению производства кормов. Ставится задача заготовить 31200 тонн сочных кормов без сенажа, 35800 тонн грубых — это с сенажом, в т. ч. сена — 14000 и соломы — 11400 тонн. Сейчас в поле идет строгий экзамен на зрелость и мастерство руководителей, специалистов и механизаторов. Непростительно при имеющихся возможностях, прекрасном опыте некоторых коллективов из года в год не справляться с планом производства кормов. Следовательно, когда закладывается основа будущего урожая, необходимо самим тща-

тельным образом продумать и решить все вопросы кормопроизводства, ввести в действие все резервы, способствующие повышению продуктивности кормового поля.

Сегодня нельзя получить запланированное количество кормов старым дедовским способом. Создать их достаток для каждой фермы прежде всего могут и должны специализированные кормодобывающие бригады и звенья. В нынешнюю весеннюю страду работает 7 бригад и 6 звеньев.

## Корма — забота общая

Необходимо каждому члену бригады или звена обеспечить надлежащие условия для высокопроизводительного качественного труда, строго спрашивать с тех руководителей, которые на словах ратуют за специализацию кормопроизводства, а на деле нередко отвлекают кормодобытчиков на другие работы, проявляют непонимание, а то и безразличие к новой организации труда.

Известно, как велика ценность кормов бобовых культур. Основным источником белка у нас являются посевы клевера. В нынешнем году бюро районного комитета партии, исполком районного Совета народных депутатов и управление сельского хозяйства взяли твердый курс на дальнейшее резкое увеличение посевов клеверов. Памятуя об этом, многие хозяйства провели надлежащий уход за укосными площадями многолетних бобовых трав. Но есть и другие примеры: такие хозяйства, как «Коммунар», «Ошминский», «Вякшенерский» почти совсем искоренили чистые клевера. Перешли полностью на производство злаковых трав, а в лучшем случае на смесь клевера с тимофеевкой. Это самый легкий способ производства. Можно на протяжении 4—7 лет не думать о семеноводстве, посевах и жить спокойно, а низкий урожай можно отнести на счет, как многие привыкли это делать, плохой погоды.

Большого внимания заслуживает семеноводство многолетних трав. Нужно незамедлительно выделить

площади на семенные цели и выполнить задание по кладке семенных участков клеверов, организовать надлежащий уход, чтоб в дальнейшем ежегодно получать стабильный урожай семян. Низкая организация внутрихозяйственного семеноводства, отсутствие семян для своевременного посева являются одной из главных причин низкой продуктивности белкового гектара. По этой же причине мы очень слабо вводим резервы пополнения белковых кормов за счет

посевов зернобобовых культур. Хотелось бы подчеркнуть необходимость использования посевов гороха, как в чистом виде, так и в смеси с овсом, только на семенные цели с тем, чтобы в последующие годы резко расширить посевные площади и довести их до 10 процентов зернового клина.

Однако даже при самом интенсивном использовании пашни полевое кормопроизводство дает не более 70 процентов необходимого количества кормов. Где же выход? Он заключается в повышении продуктивности естественных сенокосов и пастбищ, которые занимают более 9 тысяч гектаров, что составляет 28 процентов в структуре пашни.

Повышение продуктивности сенокосов и пастбищ — залог успеха. На них нужно проводить поверхностное улучшение с внесением минеральных удобрений. Ежегодная подкормка позволяет повысить состав ценных злаковых и бобовых трав и поднять урожайность. Только так и поступают в колхозе «Путь Ленина». Они нынешней весной подкормили удобрениями 220 гектаров естественных сенокосов. Поэтому у них есть в достатке и сено, и сырье для витаминно-травяной муки. А те хозяйства, у которых ощущается хронический недостаток кормов, мер к повышению продуктивности лугов не принимают.

В районе накоплен некоторый опыт по производству витаминно-

травяной муки. Нынче этого ценного корма намечено заготовить 1000 тонн. Успех здесь будет зависеть от круглосуточной работы агрегатов, организации непрерывного сырьевого конвейера, четкого контроля за качеством, внимания к операторам АВМ. В ближайшее время развернется массовая заготовка кормов. Механизаторы, работающие на заготовке кормов, должны постоянно помнить о том, что главное в их работе — это умение ценить время. Сейчас фермам нужны сено, силос и другие корма с высоким содержанием протеина, углеводов и других питательных веществ. А получить такие корма можно лишь при условии их своевременной уборки, правильной консервации, заботливого хранения. Вот почему так важно, чтобы на косовице, транспортировке и переработке трав четко и надежно действовали технические средства, в едином потоке выполнялись все операции. Для этого надо полностью подготовить к работе кормоуборочные машины и механизмы, а с наступлением горячей поры — выводить на поля всю необходимую технику.

Не секрет, что в ряде мест кормопроизводство ведется примитивно, уборка трав, силосных культур проводится несвоевременно, нарушается технология приготовления сена, сенажа и силоса. Очень часто это происходит из-за плохого использования кормоуборочной техники, слабой механизации отдельных звеньев технологической цепи. Руководители хозяйств, специалисты, механизаторы должны добиваться такого положения, при котором сенаж, скажем, закладывается в сенажную траншею не более 3—4 дней.

Только при максимальной ответственности каждого участника «зеленой страды» за своевременное выполнение работ на лугах и полях, за эффективное использование каждой машины животноводство получит корма в необходимом количестве и высокого качества.

**Р. ОКУНЕВ,**  
главный агроном райсельхозуправления.

## ЗА ДЕЙСТВЕННОСТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Социалистическое соревнование в нашей стране — подлинно всенародное дело. В нем участвуют миллионы трудящихся. Организация соревнования — большой и сложный процесс, требующий повседневной организаторской и воспитательной работы с людьми, постоянной заботы о создании каждому труженику необходимых условий для выполнения им своих социалистических обязательств.

Вся деятельность по организации соревнования проводится профсоюзными комитетами в тесной связи с хозяйственными органами. В колхозе «Путь Ленина» профсоюзный комитет вместе с правлением под руководством партийной организации проводит в коллективе большую организаторскую работу, что позволило вовлечь в социалистическое соревнование всех колхозников, специалистов, руководителей служб.

Первым условием социалистического соревнования В. И. Ленин считал гласность. Без нее нельзя достигнуть ни широкого развития соревнования, ни его высокой результативности. В колхозе главный упор

делается на популяризацию опыта передовиков, трудовые успехи которых служат примером для других. Это достигается средствами массовой информации: боевыми листками, стенгазетами, беседами профсоюзных активистов. Здесь соревнующиеся хорошо знают обязательство всего коллектива, своих товарищей по работе. Механизаторы и животноводы всегда в курсе того, как выполняются социалистические обязательства, каковы итоги соревнования. В хозяйстве введена дополнительная оплата за количественные и качественные показатели. Совершенствуется организация труда.

При подведении итогов соревнования воздается должное лучшим людям, добившимся высоких результатов своего труда. Однако не замалчиваются и недостатки, промахи. Глубоко определяются причины невыполнения заданий и обязательств отстающими, ведется работа, чтобы избежать повторения таких причин в будущем. Гласность повышает творческую активность всего коллектива.

Правление колхоза, профсоюзный комитет, партийная

организация при подведении итогов соревнования всегда сравнивают результаты труда своего коллектива с результатами соревнующегося с ним хозяйства. Сравнимость, сопоставление результатов деятельности двух хозяйств повышают действенность социалистического соревнования, так как это подтягивает отстающих, повышает производительность труда, способствует распространению передового опыта.

Хорошо поставленный учет в колхозе позволяет проводить глубокий экономический анализ эффективности и действенности соревнования. Главный бухгалтер А. А. Зайцева и главный экономист А. А. Опарина вовремя подкажут коллективу, где скрыты резервы и что нужно сделать, чтобы подтянуть отстающие участки до уровня передовых. Соблюдение ленинских принципов, совершенствование организации труда, повышение требовательности за выполнение заданий, дополнительная оплата за количественные и качественные показатели — все это позволяет постоянно повышать культуру земледелия и животноводства, получать высокие и устойчивые урожаи зерна, картофеля, льна, кормов.

В прошлом колхоз имени Ленина не отличался высокой культурой земледелия. Но все же технология возделывания сельскохозяйственных злаков, организация труда, уровень социалистического соревнования, хотя и медленно, но развивались, шли в гору, хозяйство справлялось со всеми работами, общественный скот обеспечивался кормами. Труженики колхоза и сейчас вспоминают добрым словом бывших председателей правления В. С. Березина и В. М. Шалагинова.

Так было. Но, к сожалению, так в дальнейшем не стало. За последние годы руководители хозяйства запустили подбор, расстановку и воспитание кадров. Они не стали считаться с мнением тружеников колхоза. В результате коллектив хозяйства потерял веру в своих руководителей. Естественно, что в такой обстановке не стало ответственности за порученное дело, увеличилось количество нарушителей дисциплины, возникла текучесть колхоз-

ных кадров. Механизаторы не стали справляться с выполнением работ на полях и животноводческих фермах. Ежегодно зерновые, картофель, лен, кормовые культуры стали убираться с запозданием и большими потерями. Социалистическое соревнование получило формальный характер. Экономика хозяйства пришла в упадок.

Не соответствует требованиям времени организация труда в совхозах «Пижемский» и «Ошминский», что сдерживает выполнение трудовых обязательств, взятых на себя рабочими и служащими. Да это и понятно. Где организация труда находится в запущенном состоянии, там не может быть и речи о действенном соревновании.

Следовательно, задача руководителей хозяйств, управляющих отделениями, бригадиров, специалистов, общественных организаторов состоит в том, чтобы активизировать работу по организации труда, довести ее до уровня требований времени, неустанно бороться за высокую действенность социалистического соревнования.

**Н. МИХАЛИЦЫН,**  
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства.



# Завтра — День медицинского работника

## „НИЗКИЙ ВАМ ПОКЛОН...“

Их приходит немало, таких писем. Аккуратной стопкой они лежат на редакционный стол и ждут своего часа. Письма написаны разными людьми, и пришли они из разных мест, со всего района. Но рассказыывают все об одном — о людях в белых халатах, об их доброте и отзывчивости, о человечности и большой любви к людям. По-разному сталкивала судьба этих людей, авторов писем, с медицинскими работниками. Одни попадали в больницу, другие вызывали врача на дом, третьи обращались в больницу для того, чтобы оказать помощь родным или близким. А итог был всегда один — спасенная жизнь человека, возвращение ему здоровья, предоставленная возможность общаться с окружающим миром и радоваться ему. Именно об этом рассказывает письмо, пришедшее в редакцию от жительницы райцентра Галины Николаевны Феоктистовой: «Самые теплые слова благодарности хочется сказать терапевту Тоншаевской районной больницы Александру Федоровичу Стрельникову. Золотые руки этого человека помогли мне встать на ноги после тяжелой болезни. В течение двух месяцев находилась я в больнице, под постоянной опекой и неусыпным вниманием Александра Федоровича. Он подбадривал меня, придавая тем самым мне новые силы в борьбе за жизнь. Огромное спасибо, уважаемый Александр Федорович, за все. Я благодарна также медсестрам Н. Родичевой, Г. Каргапольцевой, Л. М. Втюриной, В. И. Степановой, Т. Сморокаловой, санитаркам З. Нескиной и Т. Нечаевой. Низкий вам всем поклон!»

Горячей благодарностью, самыми теплыми и душевными чувствами наполнено письмо участника Великой Отечественной войны, жителя поселка Шайгино П. Д. Ботова: «Часто болят старые раны. Иногда кажется: уже ничто не может тебя спасти, помочь выжить... И тут на помощь приходят люди в белых халатах. Они буквально вырывают тебя из цепких лап смерти, возвращают потребность снова быть счастливым от того, что просто живешь на свете. Настоящими моими спасителями оказались хирурги Тоншаевской районной больницы На-

колай Михайлович Трушков и Михаил Иванович Бобров. Операции, которые они мне делали, каждый раз возвращали мне здоровье. Последний раз я чуть не лишился руки, но хирурги сделали все возможное и вылечили меня. Спасибо огромное этим людям, представителям самой гуманной на земле профессии — профессии медика. От всего сердца я благодарен и операционной сестре Лидии Федоровне Ложкиной, и санитарке Дарье Петровне Ашихминой».

За спасение своей жизни благодарит врачей Павла Александровна Даровская: «Я хочу низко поклониться людям в белых халатах. Большое спасибо им за отзывчивость и доброту. В начале года я в тяжелом состоянии поступила в больницу. Выжила лишь благодаря усилиям хирургов Н. М. Трушкова и М. И. Боброва. Большую помощь оказали мне медсестры А. Г. Васенева, А. И. Яровикова, В. Ф. Романова, Т. А. Козлова, Р. А. Юдинцева, санитарка Д. П. Ашихмина». Об этом же рассказывает письмо жителя поселка Шайгино Петра Ильича Ердякова: «Наш фельдшер Ална Александровна Парфенова готова в любую минуту прийти на помощь. Однажды ночью у меня произошел сильный сердечный приступ. Сообщили об этом Анне Александровне, и она немедленно пришла. Эта женщина сделала все, чтобы спасти мне жизнь, хотя это было очень сложно: пульс не прослушивался, я был без сознания. Но в этой схватке Анна Александровна отвоевала меня у смерти и затем отправила в больницу. Более месяца врач А. И. Машкин восстанавливал мое здоровье. Сейчас я чувствую себя хорошо. Огромное вам спасибо, дорогие Анна Александровна и Алексей Иванович! Успехов и счастья вам!»

Взволнованное письмо прислала в редакцию Анна Субботина из Ошминского: «С моей мамой Марией Васильевной Ворожцовой произошел несчастный случай. Она упала и сильно расшиблась. Ее тут же доставили в Ошминскую участковую больницу и приняли все меры для спасения. Когда я пришла домой из Горького, мама не подавала никаких признаков жизни. По благодаря стараниям врачей положенное начало изменяться.

Сейчас маме уже гораздо лучше. Низкий поклон за спасение жизни самого дорогого мне человека людям в белых халатах! Спасибо главному врачу Анатолию Михайловичу Маковееву, врачу Нине Ивановне Кислицыной, медсестрам Ф. С. Окунева, М. П. Махневой, А. Посаженинковой, санитаркам Г. А. Трегубовой, А. Г. Соловьевой, С. В. Окуневой, В. П. Киселевой. Нет даже слов, чтобы выразить все, что на душе. Спасибо, огромное спасибо за все!»

А эти письма пришли прямо из больничных палат. Мы, пациенты 5 палаты, хотим сказать сердечное спасибо Алексею Ивановичу Машкину за то внимание и заботу о нас, которые он проявляет каждый день. Огромное спасибо ему за отзывчивость и доброту, за приветливость и всегда прекрасное настроение, которое подбадривает каждого больного и помогает не меньше лекарств. Алексей Иванович не только отличный врач, но замечательный человек. Низкий вам поклон за ваш труд! Искреннюю благодарность выражаем также медсестрам Л. М. Втюриной, Е. Ю. Макаровой, З. В. Малышевой, Г. В. Каргапольцевой и Н. А. Родичевой. У Натальи Александровны природный дар заботиться о людях, она все тепло своего сердца отдает пациентам. Спасибо санитаркам З. А. Нескиной, Т. Н. Нечаевой, Е. Т. Пантелеевой. Успехов вам всем и счастья! С уважением Л. И. Хлыбова, Ю. А. Хлыбова, А. З. Санникова, А. Е. Окунева».

«Мы, больные терапевтического отделения Пижемской участковой больницы, от всего сердца хотим сказать слова благодарности медицинскому персоналу, обслуживающему нас. Огромное спасибо за чуткость и отзывчивость, за доброту и ласку лечащему врачу Г. Д. Борисовой, медсестрам К. Г. Новоселовой, Н. В. Кротовой. Низкий, низкий всем поклон за ваш благородный труд. Поздравляем всех работников Пижемской участковой больницы с Днем медицинского работника и желаем всего самого хорошего: крепкого здоровья, долгих лет жизни и большого человеческого счастья».

Письма, письма... Они идут в редакцию непрерывным потоком. Каждое согрето теплом сердца, каждое — частичка души благодарных пациентов.

Л. ШИПИКИНА.

## Не только спасти жизнь...



Московский научно-исследовательский институт уха, горла, носа. Отоларинголог, доктор медицинских наук С. Н. Лапченко, известен не только лечением различных недугов в области уха, горла, носа, но и опухолей гортани.

С. Н. Лапченко и его коллеги-ученые — доктор наук Д. И. Тарасов, кандидаты наук В. В. Рево и В. З. Дермаков совместно разработали новую методику удаления гортани с одновре-

менным восстановлением ее функций. Государственный комитет по делам изобретений и открытий Совета Министров СССР закрепил их приоритет в изобретении эффективной методики.

Около тысячи операций у больных с запущенным онкологическим заболеванием гортани сделал С. Н. Лапченко.

На снимке: осмотр пациента.

В. Христофорова. (Фотохроника ТАСС).

## НАША НИНА

Почти два года работает фельдшером на лесопункте Арба Нина Николаевна Щербакова. Сразу после окончания Лукояновского медучилища приехала она сюда. Два года — срок небольшой, но Нину на Арбе за это время полюбили все. Медпункт на лесопункте небольшой, но работы хватает. Ведь деятельность фельдшера в сельской местности очень разнообразна. Это и прием больных, и большая профилактическая работа, и экстренные вызовы на дом. Особенно заботится Нина о самых маленьких пациентах. Она частый гость в семьях, где появился новорожденный, да и остальные ребятишки всегда под ее наблюдением.

Трудностей в работе у Нины немало, ведь работает она вовсе не в идеальных условиях. Помещение медпункта тесновато, да и холодно в нем бывает зимой. И еще трудности в том, что распорядок работы у Нины немного необычный. Утром, например, она спешит в медпункт к шести часам, так как рабочие лесопункта уезжают в половине седьмого, а ведь кому-то нужно сделать перевязку, кто-то

спешит купить таблетки, да мало ли в чем могут нуждаться посетители медпункта. На медпункте у Нины всегда уютно, чисто, всегда имеются под рукой необходимые медикаменты, перевязочные средства.

А посетители бывают разные, у каждого свой характер. Иной раз придет больной человек, ему уж, как говорится, и свет белый не мил, а покидает медпункт с хорошим настроением. Хотя и молода еще Нина, но умеет она поддержать человека, приободрить. Лечит не только лекарствами, лечит еще и добрым словом, шуткой или просто доброжелательной улыбкой.

Своей чуткостью и внимательностью завоевала Нина Николаевна Щербакова уважение пациентов. А Ниной Николаевной ее, кстати, называют совсем редко, очень уж она молода. Чаще говорят просто «наша Нина». Своей считают жители лесопункта Нину Щербакову. Они признательны своему фельдшеру за ее отзывчивость, за ее готовность прийти на помощь по первому зову и в любое время.

Г. ОКУНЕВА.

Десять лет трудится в Пижемской участковой больнице Галина Дмитриевна Борисова. Она врач терапевтического отделения. В наш район Галина Дмитриевна попала по распределению после окончания Горьковского медицинского института. Пришла в Пижемскую больницу совсем еще девочкой, только начинающей свой жизненный путь, и потому немножко растерянной: новое место, новые люди. А сейчас терапевта Борисову знает почти каждый житель Пижмы. Десять лет — срок немалый. Любят

и уважают Галину Дмитриевну и как отличного специалиста, и как замечательного человека. Яркий, без сомнения, след оставила Галина Дмитриевна в памяти людей, с которыми сталкивала ее судьба в больничных коридорах, людей, которым врач возвратила здоровье и радость полноценной жизни. Сколько теплых слов слышит Борисова каждый день от своих пациентов. Эти люди, благодарные врачу за спасение, приходят к Галине Дмитриевне и после выписки из больницы, при-



ходят, чтобы сказать спасибо.

Отзывчивая и внимательная, добрая и участливая ко всем, готовая каждую минуту прийти на помощь — такой привыкли видеть люди Галину Дмитриевну. Такой ее запоминают многие, кого сталкивала с ней судьба в терапевтическом отделении. И каждый остается на всю жизнь признателен врачу Борисовой.

Л. РУДИНА

На снимке: Г. Д. Борисова.

Фото В. Втюрина.

## Хочется поблагодарить

Хочется поблагодарить врача-терапевта Тоншаевской районной больницы Александра Федоровича Стрельникова, медсестру Галину Николаевну Евстропову и многих других.

Признательная наша благодарность медсестре Ложкинской медпункта Лидии Васильевне Дмитриевой и Анастасии Сметаниной, которые не жалея ни сил, ни времени, делают все, чтобы труженики совхоза «Вякшерский» успешно трудились.

В. БУСЫГИН.

## ПРАЗДНИК БЕРЕЗКИ

Весело, оживленно и интересно прошел в поселке Шайгино праздник русской березки, организованный и проведенный участниками агитбригады Шайгинского Дома культуры.

С утра до вечера в этот день в парке звучала музыка, а на летней эстраде не умолкали веселый смех, шутки, призывные возгласы болельщиков. Здесь проводились забавные конкурсы, викторины, аттракционы, игры. Желающих участвовать в них было хоть отбавляй. Вместе со школьниками и молодежью в конкурсах и играх принимали участие и взрослые, люди пожилого возраста.

Открытие парка — событие всегда радостное и увлекательное, вызывающее большой интерес у жителей поселка. Каждый год этот праздник проходит ярко и красочно. Не был исключением и нынешний год. Событие это — открытие парка — выдилось в настоящий народный праздник, большой и радостный. Весело было всем — и молодежи, и людям старшего возраста. В аллеях парка залиристо звенели озорные гармошки,

легкую дробь выстукивали неугомонные каблучки, задорные голоса выводили веселые припевки и частушки. А конкурсы и шуточные состязания вспыхивали совсем внезапно то в одном конце парка, то в другом, и тотчас же вокруг собирались многочисленные толпы болельщиков, которая волновалась, шумела, подбадривала соревнующихся. Каких только конкурсов не было — на лучшее исполнение песни и частушки, на лучший переplec и стихотворение.

В ходе этих состязаний выявлялись самые сильные и самые ловкие, самые смелые и самые быстрые. И сам розыгрыш призов проводился по-особому, увлекательно и с большой выдумкой.

Одним словом, праздник удался на славу. Это было настоящее массовое гуляние, веселое, яркое и красочное.

А вечером летняя эстрада полностью перешла в руки молодежи. Здесь состоялся вечер отдыха, выступал вокально-инструментальный ансамбль Шайгинского Дома культуры. Вечер закончился танцами.

Л. РУДИНА.

## СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО

От всей души хочется сказать огромное спасибо учащемуся 10 класса Пажемской средней школы Саше Таксатову. Этот юноша спас жизнь моей двухлетней дочке Наташе.

Недалеко от нашего дома, рядом с усадьбой есть водоем, в котором изредка купаются ребята. Мы садили в огороде картошку, а наша малышка занялась работой, мы не заметили, когда Наташа выскользнула из огорода и выбежала на улицу. Ее уже хватились родители, а ее уже нигде не было видно.

Поняли, что что-то случилось, только тогда, когда услышали крики, шум у водоема и увидели толпу на мосточке. О случившемся нам рассказали очевидцы.

...Выйдя на улицу, Наташа отправилась к водоему. На мостике остановилась и подошла к самому краю, стала смотреть в воду... Поскользнувшись, она упала в воду, и от испуга даже крикнуть не успела. И если бы не Саша...

Юноша возвращался с экзамена. Еще издали он увидел на мосточке девочку. На какое-то время упустил ее из виду, а когда снова взглянул на мостик, малышка уже не было. Чувствуя что-то неладное, Саша изо всех сил бросился к водоему. С мостика увидел лишь пузырьки на поверхности воды и уходящую вниз ручью...

Трудно и больно сейчас вспоминать об этом, еще раз прокручивая в памяти тот страшный день. И каждый раз останавливаешься на мысли, что Саша Таксатов совершил настоящий подвиг, он спас жизнь человеку. Не раздумывая, юноша бросился в воду и вытащил Наташу. А вокруг уже собирался народ, взрослые колдовали над девочкой, приводили ее в чувство.

Сейчас моя Наташенька чувствует себя хорошо. Как мать спасенной девочки, как человек, едва не потерявший самое дорогое и близкое создание на свете, я сердечно благодарна Саше Таксатову за его героический поступок. Как хорошо, что в нашей стране подрастает такое поколение — ребята смелые и отважные, благородные и мужественные. Огромное спасибо родителям Саши за то, что воспитали такого замечательного сына, и учителям, которые привили ему лучшие человеческие качества.

В настоящее время Саша сдает выпускные экзамены. Я желаю ему всего самого хорошего, желаю успешно сдать все экзамены и поступить туда, куда он желает, выбрать дело по душе и исполнению всех его желаний. Здоровья и счастья тебе, Саша!

С уважением Алевтина Ивановна Сенникова.  
пос. Пижма.

## КНИЖНАЯ ВЫСТАВКА

Прозвенел последний звонок, пройдут волнения выпускных экзаменов, и перед вами, ребята, встанет вопрос: что делать дальше? Какой профессии себя посвятить?

Будущую профессию надо выбирать. Выбирать обдуманно, помня, что этот выбор в большой степени определяет успехи нашего народного хозяйства и личное счастье человека. А для того, чтобы выбирать, надо знать, из чего и как выбирать. Вот об этом вам и расскажут книги с книжной выставки «Твой труд нужен Родине», оформленной в Тоншаевской центральной библиотеке.

Первый раздел нашей выставки посвящен выбору профессии. «Возможность такого выбора является огромным преимуществом человека перед другими существами мира... Серьезно взвесить этот выбор — такова, следовательно, первая обязанность юнатоли, начинающего свой жизненный путь...», — так писал молодой К. Маркс в сочинении «Размышления юни» при выборе профессии, знать которое необходимо всем молодым людям.

О том, как выбрать свою специальность, чтобы по-настоящему использовать свои силы, ум, знания, чтобы принести наибольшую пользу, жить полной, деятельной жизнью и быть счастливым, расскажут книги И. Карцева «Ищу свою профессию», «Школьнику о выборе профессии», «Вступая в жизнь», сборник документальных очерков А. Соловьева «Правила выбора профессии».

Многие из вас, ребята, после окончания школы мечтают посвятить себя сельскому хозяйству и вернуться в родную деревню, село. О том, какие профессии нужны нашему району и где можно получить их, расскажут книги, представленные в разделах выставки «Профессии, нужные нашему району» и «Поля и фермы — молодые руки». Среди материалов этих разделов «Справочник для поступающих в средние учебные заведения СССР», «Жизнь», которые познакомят вас с профессиями механизатора, шофера, комбайнера, полевода, доярки, овцевода.

Интересна книга Э. М. Капановой «Школьнику о рабочих профессиях». В книгу включены краткие сведения о сельском хозяйстве, характеристика наиболее важных профессий сельскохозяйственного производства.

«Учитесь у них любить свою землю», — так называется последний раздел книжной выставки. Представленные здесь книги о людях, посвятивших свою жизнь сельскому хозяйству. Заинтересуют ребят книги К. А. Борина «О чем шепчут колосья» и «Вкус хлеба». Книжки эти написаны человеком, который пропел путь от неграмотного деревенского мальчика до известного всей стране комбайнера, Героя Социалистического Труда, а позднее — кандидата сельскохозяйственных наук, неутомимого изобретателя, воспитателя молодежи. К. А. Борин рассказывает в книгах о том, как под руководством коммунистов становились на ноги и крепли колхозы, как нарождалось ча Кубани соревнование комбайнеров, какие невиданные трудовые подвиги рождали не повторимые тридцатые годы.

Книга В. П. Липина и Ю. А. Батасова «Дело их рук» рассказывает о трудовых подвигах Героев Социалистического Труда, механизаторов колхоза имени Ленина Молоковского района Калининской области Н. В. и А. В. Чистяковых.

Автор книги «Путь в хлебоборода» В. И. Панков более 20 лет работает механизатором в подмосковном совхозе «Леонтьевский». Инициатор создания безнарядного звена на отделении, одумчивый рационализатор, он и сейчас в постоянном поиске, в борьбе за высокий урожай на колхозных и совхозных полях. О колхозных вожаках, прославленных тружениках и преобразователях сельского хозяйства Горьковской области расскажет книга «Трудный хлеб председателя», изданная в Горьком в 1979 году.

Н. КАЛЬСИНА,  
заведующая центральной детской библиотекой.



Эстонская ССР. 42 модели швейно-производственного объединения «Балтика» выпускаются с государственным Знаком качества.

На снимке: участок коммунистического труда мастера Евгения Тимощенко. (Фотохроника ТАСС).

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Тоншаевская райсельхозтехника

НАПРАВЛЯЕТ

в Лысковское ССПУ № 16 на обучение юношей и девушек по следующему профессиям, с получением среднего образования, со сроком обучения 3 года:

шофер - автокрановщик; электрогазосварщик; мастер сельского строительства;

слесарь по ремонту автомобилей; шофер 3 класса с квалификацией слесаря и электромонтера;

электромонтер; машинист холодильных установок.

Со сроком обучения 1 год, образование среднее: электросварщик; мастер сельского строительства;

шофер 3 класса с квалификацией слесаря и электромонтера;

тракторист - экскаваторщик;

Пачало занятий 1 сентября 1980 года.

Обращаться в отдел кадров райсельхозтехники.

Тоншаевскому комбинату коммунальных предприятий и благоустройства требуются на постоянную работу шоферы и трактористы. Оплата согласно штатному расписанию.

Заготконтора Тоншаевского района имеет в продаже племенных кроликов по цене 4 рубля за голову.

## Телевидение

Понедельник, 16 июня.

9.05 — «Чемпион». Фильм. 10.10 — В мире животных. 14.50 — К 50-летию Волгоградского тракторного завода. «Первенец». Док. фильм. 15.35 — Мамина школа. 16.05 — Чемпионат СССР по фехтованию. Сабля. 16.30 — Адреса молодых. 17.30 — Народное творчество. Телеобзорное. 18.15 — Передовой опыт — всенародное достояние. Время больших перемен. О Курском трикотажном комбинате. 19.00 — Концерт Ансамбля танца Белоруссии. 19.25 — Встреча с оперой. Дж. Верди — «Сила судьбы».

Вторник, 17 июня.

10.30 — Песни о Родине. Концерт. 14.50 — К национальному празднику Исландии — Дню провозглашения республики. «Встреча с Исландией». Док. фильм. 15.10 — «Верасы». Фильм-концерт. 15.30 — «Армия Трясушки». Фильм. 17.40 — 100-летие памяти А. С. Пушкина в Москве. 18.30 — В каждом рисунке — солнце. 19.00 — Жизнь науки. 19.45 — Г. Свиридов — Маленький триптих для оркестра. 19.55 — «Выгодный контракт». Фильм. 1-я серия — «Нейлоновая куртка».

Партийная и профсоюзная организации, правление колхоза имени Ленина с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти бригадира, члена КПСС

ЧУГУНОВА  
Николая Александровича и выражают соболезнование семье и близким покойного.



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редакция—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.